

# 青山处处埋忠骨 一顶竹笠寄精魂

## ——抗战烽火中的南粤云浮子弟

云浮融媒记者 林瑞荣 邓行韬 实习生 袁婉霞

云浮市开展红色基因传承活动 刘烁摄

1931年9月18日夜，日军制造了震惊中外的九一八事变，中国开启了长达14年艰苦卓绝的抗日战争。

九一八事变后，日本侵略者又在上海挑起事端、侵略挑衅。1932年1月28日，日军袭击上海，一·二八事变爆发，驻守上海的中国军队第十九路军奋起抗击。

第十九路军淞沪抗战，是局部抗战阶段的一场大战。这支主要由南粤将领、广东子弟组成的爱国部队，以简陋装备之师正面“硬刚”装备精良日军，血战33天，给日本侵略者以沉重打击。这一壮举，在中国抗战史上写下了浓重的一笔。

第十九路军的南粤将士，有数千人来自云浮地区。成立于1994年的地级云浮市，下辖云城、云安、新兴、郁南四个区县，代管罗定市。

云浮，地处广东西部、西江南岸，是偏于一隅的山区。近代帝国主义的侵略，打破了偏僻山区的宁静。民族的苦难，家国的召唤，大批云浮人走出大山，投身于抗争求索的洪流。在抗日战争中，英雄的云浮儿女，在局部抗战阶段就挺身而出、走上战场、浴血奋战，谱写了一曲可歌可泣的英雄壮歌。



上海闸北阵地的第十九路军



罗定博物馆供图

市民参观“蔡廷锴血战淞沪”主题展馆

邓行韬摄

### 喋血淞沪 铜鼓帽见勇毅

在如今的罗定博物馆2楼，专门开辟了“蔡廷锴血战淞沪”主题展馆，展馆主要纪念93年前那场惊心动魄的淞沪抗战。蔡廷锴，罗定人，淞沪抗战时任第十九路军军长，他与东莞人、第十九路军总指挥蒋光鼐一起，共同指挥了淞沪抗战。

“为救国保种而抵抗，虽牺牲至一卒一弹，绝不退缩。”展馆收录蔡廷锴、蒋光鼐在一·二八事变爆发次日发表的抗日通电，至今仍令人肃然起敬。

展馆的实物展示区，有一种竹编帽让人特别熟悉——第十九路军的“制式装备”铜鼓帽。铜鼓帽，其实就是南粤农村常见的一种“土帽”。在蔡廷锴故乡罗定市罗镜镇，新中国成立前后还长期生产制作这种帽子。

这是一种令人心酸却实用的装备，以竹片为骨架、竹篾为经纬、竹叶夹其中，取材方便、成本低廉，可遮阳挡雨。南方特色，也表示了第十九路军将士主要来自南粤子弟，可寄托将士的思乡之情。

在第十九路军淞沪抗战留下的影像资料中，这件十分“土气”的装备，能清楚地被看到。罗定博物馆也收藏有大量当时的照片资料。

岁月流逝，照片光影渐暗，但人们依然能看到当年第十九路军将士的形象——偏瘦弱的身影掩盖不住保家卫国的英气，佩带的大刀仿佛还发出让敌胆颤的寒光，颧骨微高的南方子弟特征也有相当高的辨识度。

1932年1月28日晚，日军向上海闸北发起攻击，驻防闸北的第十九路军将士果断还击。闸北的枪声，是第十九路军将士高举抗日义旗、顶住国民政府不抵抗政策、不畏强暴英勇御侮的有力宣言。

战斗打响后的一个多月时间里，第十九路军将士以大无畏的英雄气概，与装备优良且有海空军配合的敌人展开血肉搏斗。御敌闸北、激战吴淞、保卫江湾、争夺庙行、浴血浏河等战斗，沉重地打击了日本帝国主义的嚣张气焰，用血与火唤醒国人抵抗侵略的决心和斗志，推动了抗日救亡运动的进一步发展，成为抗日救亡斗争史上一座不可磨灭的丰碑。

“我们的先辈太不容易了，敢于孤军反抗，充分体现我们广东将士、三罗子弟的爱国精神。”在罗定博物馆，不时有游客前来参观，其中罗定市民陈先生这样说（注：三罗，历史地区名，包括今云城区、云安区、罗定市、郁南县）。

第十九路军淞沪抗战的义举得到了全国民众和海外华侨的积极支援，中国共产党通过上海党组织发动群众支援前线。中国军队第五军也主动请战，协同第十九路军作战。这些行动谱写了团结御侮的篇章，也为后来抗日民族统一战线的建立埋下了“伏笔”。

“据老一辈传下来的说法，第十九路军中有三罗地区子弟数千人，他们中不少人在淞沪抗战中英勇牺牲。”罗定市政协副主席、博物馆馆长沈灿明介绍道。第十九路军所属三个师中，第六十师师长沈光汉、第七十八师师长寿年均是罗定人。经罗定博物馆研究考证收集，展馆收录展示第十九路军云浮地区将士（收录范围以罗定为主）名录共计111人，其中在淞沪战场牺牲5人。

“受资料不足等限制，将士名录中大部分是尉级以上军官，普通战士的名单已难以考证。”沈灿明还提到，第十九路军战

士，如果在战场上牺牲，他佩戴的那顶铜鼓帽，会被同乡战友带回家乡，用这种方式期望英烈魂归故里。

沈灿明的父亲沈亦樵，一·二八淞沪抗战时为第十九路军六十师一名排长，在八字桥战斗中，数次带领敢死队反击日军，目睹了很多战友以身报国的壮举。

沈亦樵家乡罗定市泗纶镇，光沈姓人就有10多人参与了第十九路军淞沪抗战。在战场上，沈姓族人约下了“规矩”：谁要是战场上贪生怕死、临阵退缩，就把他这房人的祖先牌位从祠堂里拿掉，扔到水塘去；谁要是牺牲了，那就把他的牌位放在供台的中央，永远受族人的供奉。

如今，在流传下来的影像资料中，人们还可以看到蔡廷锴在一·二八淞沪抗战时的演讲，一口朴素的广东话，依然令人动容——“如果不幸，我等十九路军将士牺牲完了，也要请全国同胞来，坚持到底，抵抗那个暴日。”

“我们要将伟大的抗战精神，一代代传递下去，将其变成民族复兴的强大精神力量。”第十九路军将士后人、罗定市罗镜镇附村村民彭万浩说。他认为，第十九路军淞沪抗战，是伟大抗战精神的早期体现，南粤将士、三罗子弟在民族危亡时刻挺身而出、英勇抗战，值得后人骄傲。



第十九路军铜鼓帽(复制品) 邓行韬摄

### 无畏疆场 云浮子弟家国情

在今云浮市郁南县通门镇郁南县民众武力指挥部纪念馆，收藏有《团结抗日》的画作。画作重现了1945年初郁南县各界群众积极参与抗日救亡运动的场景。画中红旗飘扬、群情激昂，南方群众常用的那顶竹编帽也格外抢眼。在全面抗战时期，云浮山区朴素的农民、小商贩、知识分子纷纷挺身而出。

1938年10月，日军侵占广州，此后，广东约三分之一的县沦陷于日寇之手。1938年到1944年，云浮绝大部分地方未被日军长时间侵占，但也饱受战火荼毒。其间，在中国共产党的领导下，云浮各地组织了青年抗日先锋队等武装力量，广泛开展抗日救亡活动。中共领导的广东人民抗日解放军、东江纵队等抗日武装，也不乏云浮子弟的身影。

1944年，日本侵略者发动了旨在打通大陆交通线的豫湘桂战役。当年9月，日寇兵锋从湖南直指广西，发起桂柳会战，以南线广州地区的日军为侧翼，自东向西，配合湖南向西方向的作战。

云浮，就位于日军南线进攻的必经之路。9月中下旬，大批日军人侵新兴、云浮(县)、郁南、罗定，展开过境作战。云浮人民没有被日军吓倒，各地组织了大量的小型游击战，打击日军的侵略气焰。云浮县民众抗日武装力量等武装，在罗坪、都骑、杨柳等地抗击日本侵略军；郁南县民众武力指挥部在郁南建城镇一带，“一日五战斗日寇”；三罗抗日民众武装在围底至罗定县城一线抗击日军，毙敌7人，俘1人，缴获军马、地图等军用物资。

这些抗日武装，大部分都是中国共产党在抗日民族统一战线旗帜下组织发动的队伍，不但抗击日本侵略者，也壮大了爱国民主力量。

云浮也是无产阶级革命家、中国共产党前期领导人之一邓发烈士的故乡。1937年秋，邓发从苏联回国，任中共中央驻新疆代表、八路军驻新疆办事处主任，期间贯彻党的抗日民族统一战线政策，团结新疆各族人民参加抗日救亡，使新疆成为中国共产党的一个重要抗日后方基地。

被誉为八路军总部“红管家”的叶季壮，新兴人，全面抗战时期，先后发表《八路军的供给工作和工作制度》《论战时供给工作》《八路军的后方勤务工作》等讲话和文章，在八路军建立起一套完整的供给制度，为中共抗日斗争的后勤工作作出了杰出的贡献。

此外，第十九路军于1934年被解散后，有将士解甲归田，也有很多人继续从军，后在全面抗战时期杀敌报国。新兴人梁佐勋、郁南人蔡朝焜，一·二八淞沪抗战时为第十九路军基层军官，在全面抗战时期任团级指挥官，分别在武汉会战和上海会战时壮烈牺牲。

“在14年抗战中，由于时代动荡、历史变迁和档案资料缺失等因素，很多云浮烈士的名字和事迹都没有流传下来，他们也永远值得我们怀念和敬仰。”云浮市退役军人事务局优抚褒扬科负责人说。

近年来，云浮大力做好抗日烈士优抚褒扬和追认工作，加强抗日战争纪念馆的修缮维护，广泛开展红色基因传承活动，弘扬伟大抗战精神，激发推动高质量发展的正能量，助力谱写中国式现代化广东实践的云浮新篇章。



《团结抗日》画作

资料图片



郁南县民众武力指挥部旧址

资料图片

本版资料图片由云浮市融媒体中心提供